



本市首例早教机构涉合同诈骗案结案

“巧恩儿童美语”法人代表获刑6年

备受关注的“巧恩儿童美语”培训机构跑路事件有了下文。日前,浦东新区人民法院依法以合同诈骗罪判处被告人、“巧恩儿童美语”法人代表李某有期徒刑六年,罚金人民币6万元。

2019年5月15日上午,周浦万达百货三层的“巧恩儿童美语”培训处,大量家长围在现场。家长们报警称,该培训机构门店关闭,工作人员都联系不上。一夜间,一家在本市浦东、闸北、长宁等多区域拥有16家门店的英语培训机构关门跑路。浦东分局经初步调查于2019年5月24日立案侦查。

2020年5月25日,浦东检察院以涉嫌合同诈骗罪对该培训机构法定代表人、实际控制人李某提起公诉。截至起诉阶段,报案人共计1288人,未上课时价值人民币1422万余元。

该案系上海首例早教机构涉合同诈骗案。

刚刚缴费机构就跑路

“线上线下全职双外教教学”“不论是机构还是外教,都是有相关资质”“全市有很多连锁校区,有保障”……

这是门店的课程顾问向被害人陈女士推销课程时所承诺的。据陈女士陈述,她于2019年5月中旬带5岁的女儿在“巧恩儿童美语”培训机构上了一节试听课程,觉得效果不错,就购买了一年的课时,参与“买一年送半年”的优惠活动。

“当时销售人员给我们看了营业执照之类的,并且在课时价格方面,‘巧恩’的优惠活动价格比其他机构稍微便宜点。”陈女士对比过很多家儿童英语培训机构,最终选择了“有保障”的“巧恩儿童美语”培训机构,一次性支付了人民币18000多元课程费,然而,还没上过一节正式课,该培训机构就已“人去楼空”。那么,真的如宣传所说,不论机

构还是外教,都有相关资质?

经查,该培训机构门店中只有宝山大华校区在“关门”前几个月刚刚获得教育局颁发的《办学许可证》,且必须在指定的宝山区域办学,其余门店均未获得办学许可。

至于教师资质,据被告人李某供述,其设立的公司及门店均未取得办学许可,其聘请的“外教”也未获得我国语言教师的从业资格。公司在帮“外教”办理工作签证时,职位填的是“市场部经理”“销售经理”之类的,为此,公司及“外教”人员均多次受到相关行政部门处罚。

该培训机构纯属无许可、无资质的培训机构。李某在整个经营过程中,故意向家长隐瞒其设立的公司和门店不具备办学资质、未取得许可证以及雇佣的“外教”不具有专门语言教师资质的真相。

在办学初期,李某本人仅投入人民币30余万元。

疯狂扩张资金链断裂

2016年至2018年的3年间,李某先后违规开设13家公司、16家门店,在此期间,机构始终处于负债亏损状态。李某试图通过急速扩张收取前期学费预付维持自己的运营成本,但“买一送一”“买一送一”的低价营销模式致使亏损的雪球越滚越大。

2018年10月起,“巧恩儿童美语”资金链断裂,出现无法支付员工工资等情况,李某在明知公司现金流不足的情况下,仍安排销售课时人员低价销售课时,同时将新收学员预付学费直接用于归还老学员退费。

至2019年5月,该培训机构资金链彻底断裂,导致各门店陆续停业,李某自身债务近千万元。

检察机关认为,李某在明知自己无履约能力的情形下,以低价预售课时诱骗家长支付学费预付款,后将该资金用于巨额的运营费用,形成后期根本无法继续履行未耗课

时服务,李某不仅未停止运营和止损,而是仍以明显低于成本的价格继续预售课时,将后期学费预付款用于支付前期退费债务,其主观上具有非法占有的目的,且根本不具备归还能力。

浦东检察院依法向法院提起公诉。日前,浦东新区人民法院依法以合同诈骗罪判处被告人李某有期徒刑六年,罚金人民币6万元。

通讯员 施晨霞 记者 潘高峰

检察官说法

近年来,培训机构跑路事件时有发生,家长成了最大受害者。检察官在此提醒,谨慎选择培训机构,审核其是否具有属地的办学许可证等相关资质。另外,国家已出台相关法律法规,对预付学费予以限额,故不要轻信低价促销的模式,盲目一次性支付高额课程预付费。

喜滋滋喝腊八粥
笑呵呵贴五谷画

孩子们最大心愿是“疫情早日结束”



“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年”,还有三天,就是腊八节了。喝腊八粥、制腊八蒜、贴五谷画、听音乐会……一场为期五天的“腊八元气中国”民俗游园会昨日在长宁民俗文化中心开园,这里成了孩子们的乐园。

▶ 一对母女在制作“腊八手作”五谷贴画 本报记者 王凯 摄



“加油!加油!”上午10时许,记者来到北二楼大活动室内,吆喝声、击鼓声此起彼伏。两支队伍正在比拼“趣味时光·腊八游戏”的第一个项目——“八谷淘宝”,每组比拼的亲子家庭面前都放着一个木质格盒和一只装有10种腊八粥谷物食材的大碗,食材包括大米、花生、黄豆、赤豆、绿豆、芸豆、黑豆、莲子、桂圆和糯米。每队的第一名选手在10种食材里挑8种作为该队参照物,后面的队员要挑和第一名队员相同的8种食材,看哪队最快最准。随后的两个比赛项目“舞龙击鼓”和“稳拿蒜”都完成后,决出最终胜负。

对面另一间稍小的活动室内,显得安静很多。走进一看,这里正在进行“腊八手作·五谷贴画”。王女士带着女儿张昕晨特地从黄浦区赶来参加活动。张昕晨选择贴一只小象,她借用一张小象的镂空模板图在一个圆竹篾上用黑笔描出了一只小象,涂上胶

水,用镊子把一颗颗黑豆摆在小象的轮廓和眼睛上,然后分别用绿豆、赤豆和玉米填上了脸、耳朵和脚,看着完成的五谷贴画,张昕晨乐开了花。王女士告诉记者,这个活动能够增强孩子的动手能力,了解中国的传统习俗,也增进了亲子感情,很有意义。坐在她们母女俩对面的是一对父子,6岁的李子骞正在自己创作一只袋鼠,没有使用提供的模板图。父亲李振亚说,孩子平时就喜欢搭乐高和画画,自己平时爱带孩子参加各种和传统文化相关的活动。

10时30分,北一楼大厅,“中国风味·腊八品粥”开始了,“枣日成功”“珠圆玉润”“口口生莲”……8种不同品种的腊八粥摆放在桌上供挑选食用。除了楼上下来的“五谷贴画”的亲子家庭,还有许多附近的居民也来品粥。90岁的莫仲祺带着90岁老伴包淑贞正喜滋滋地喝粥,莫仲祺告诉记者,因为疫情,他俩活动受到

限制,所以就每天来民俗中心的阅览室看两个小时书。参加这里的腊八喝粥活动已经有好几年了,“味道不会错”。

喝完粥,孩子们又来到了北一楼的民俗老街学习制作腊八香囊,“一定要注意安全,针不要戳到手哦。”指导老师不时发出提醒。屋子里充满着薰衣草干花散发出的芳香。

临近12时,上午的活动接近尾声,大家纷纷来到民俗老街里的祈福树旁写心愿卡。李子骞小朋友在心愿卡上写了一个“福”字挂在树上。上午刚结束在附近舞蹈学校考级的刘美尔小朋友在心愿卡上写下了“中国我爱你”,她说:“因为疫情,中国经受了太多磨难,希望疫情早日结束,大家能够过上正常的生活。”记者看到,祈福树上挂得最多的心愿就是关于疫情,“病毒消失”“愿新冠疫情早日结束”“疫情早日终结,全民国泰民安”…… 本报记者 屠瑜

上海海关严格执行新固废法
全国首例“洋垃圾”
公益诉讼案在沪宣判

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 周军)近日,全国首例涉“洋垃圾”环境民事公益诉讼案在上海市高级人民法院终审宣判。涉案公司和相关人员因走私国家禁止进口的300余吨铜污泥固体废物,被上海海关缉私局立案侦查。经评估,这批“洋垃圾”含有大量重金属,因无法退运须由具备资质的专业公司进行无害化处置,处置费用约105万余元。根据新修订的《固体废物污染环境防治法》及司法解释规定,上海高院不仅对涉案人员作出了有期徒刑等判决,还判处涉案公司及相关人员共4名被告承担固体废物的无害化处置费用。

本次公益诉讼首次以司法判决形式明确走私分子应承担固体废物的处置费用,大大提高了违法成本,

对此类违法行为更具震慑作用,意义重大。

为推动固体废物的退运清理工作,实现将“洋垃圾”拒之国门外的目标,上海海关积极探索,不仅与检察院、法院等司法机关合作推动环境民事公益诉讼,还主动协调固体废物的承运人负起固体废物的退运责任。根据新《固体废物污染环境防治法》规定,如果固体废物的实际收货人未能及时将固体废物退运,海关也可以责令承运人退运。2020年12月,上海海关通过某承运集装箱运输有限公司,成功将一批44.71吨长期滞港的禁止进口类固体废物退运境外。

据悉,2020年,上海海关共退运固体废物243批次,共计103933吨;无害化处置9批次,共计1572吨。

强化进出口化学品检验监管,
切实维护国家口岸安全上海海关立案调查
2021年首起进口危险品案

本报讯(记者 郭剑烽)2021年1月11日,上海海关缉私局立案调查一起进口危险品案,涉及未经检验的香氛喷雾、扩香等商品共计2.4吨。去年12月,上海海关所属洋山海关在对一批申报为“家居香包”等品名的进口货物实施查验时发现,实际货物为香氛喷雾、扩香等。该类商品为高浓度易挥发液体,其蒸气与空气混合,能形成爆炸性混合物,可能引起爆炸,是列入《危险化学品目录》(2015版)中的危险品,必须经法定检验合格之后才允许进口。据悉,这是今年上海海关立案调查的首起进口危险品案件。

1月10日,海关总署《关于进出口危险化学品及其包装检验监管有关问题的公告》(2020年第129号公告)正式实施,对进口危化品检验监管模式实施优化调整。将“口岸查验+目的地检验”模式调整为口岸“批批查验+抽批检测”模式,进一步加大针对性检验监管力度。新政策还对检验范围、报关填报、出口包装豁免、企业主体责任等方面的内容进行了细化调整。

下一步,上海海关将严格落实海关总署有关工作部署,进一步加强对进出口危险品检验监管,防范危险品聚集性风险,切实维护国家口岸安全和公共安全。